

人民法院報

邮发代号:1-174 2025年12月16日 星期二

中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9959期 国内统一连续出版物号: CN 11-0194

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfyb.com

习近平对未成年人思想道德建设作出重要指示强调 坚持把未成年人思想道德建设作为战略性基础性工作来抓 合力为未成年人健康成长营造良好社会环境

蔡奇出席座谈会并讲话

新华社北京12月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对未成年人思想道德建设作出重要指示。他指出,党的十八大以来,党中央高度重视未成年人思想道德建设,多措并举推动各项工作取得新进展新成效。

习近平强调,新征程上,要落实立德树人根本任务,坚持把未成年人思想道德建设摆在重要位置,习近平总书记作出一系列重要论述和重要指示,深刻阐明新时代加强和改进未成年人思想道德建设的正确方向、职责使命和路径方法,为做好未成年人思想道德建设工作提供了根本遵循。

蔡奇强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于未成年人思想道德建设的重要论述,坚持和加强党的全面领导,落实立德树人根本任务,健全学校家庭社会协同育人机制,教育引导广大未成年人树立远大理想,践行社会主义核心价值观,养成良好道德品质和行为习惯,努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。各级党委和政府要加强组织领导,有关部门和群团组织要认真履职尽责,合力为未成年人健康成长营造良好社会环境。

未成年人思想道德建设工作座谈会12月15日在京召开。会上传达了习近平

最高人民法院二级大法官贺小荣:
完善司法公正实现和评价机制
(文见二版)

重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。蔡奇在讲话中指出,习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性,要认真学习领会、深入贯彻落实。蔡奇指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把未成年人思想道德建设摆在重要位置,习近平总书记作出一系列重要论述和重要指示,深刻阐明新时代加强和改进未成年人思想道德建设的正确方向、职责使命和路径方法,为做好未成年人思想道德建设工作提供了根本遵循。

蔡奇强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于未成年人思想道德建设的重要论述,坚持和加强党的全面领导,落实立德树人根本任务,健全学校家庭社会协同育人机制,教育引导广大未成年人树立远大理想,践行社会主义核心价值观,养成良好道德品质和行为习惯,努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。各级党委和政府要加强组织领导,有关部门和群团组织要认真履职尽责,合力为未成年人健康成长营造良好社会环境。

未成年人思想道德建设工作座谈会12月15日在京召开。会上传达了习近平

和AI主播
夏静一起速览
《每周法治热点》



今日导读



全国人大代表秦庆芳——

守护人民群众“舌尖上的安全”

本报记者 吴 琦



图为全国人大代表秦庆芳参加座谈并发言
孙若丰 摄

发展的坚实后盾。”近日,最高人民法院党组书记、院长张军率调研组在广西法院调研并座谈,全国人大代表、广西壮族自治区食品药品审评查验中心质量管理与科研科科长秦庆芳受邀参加座谈时说。

秦庆芳表示,近年来,广西法院高度重视食品药品安全,严格落实“最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责”要求,聚焦群众普遍关心、反映强烈的“黑作坊”“过期食品”“特效药”等问题,依法惩治危害食品药品安全犯罪,加强食品药品安全全链条监管,依法保障人民群众吃上放心菜、安心药,守护人民群众“舌尖上的安全”。

“当前食品药品安全监管工作呈

现点多面宽、线长量大的特点,面对复杂的监管形势和新型的违法犯罪形态,需要司法力量提供坚实保障。”秦庆芳建议,人民法院要加强食品药品安全司法保护力度,突出抓好校园食品安全、外卖餐饮、网络购药等领域专项整治,统一裁判尺度,公正办理案件;探索建立常态化、制度化的食品药品安全技术专家咨询库或人民陪审员库,提升办理食品药品领域案件的专业化水平;完善刑事司法与行政执法相衔接的工作机制,加强与市场监管、药品监管、卫生健康等部门的协作配合,形成打击食品药品违法犯罪的合力;加强普法宣传力度,督促食品药品生产者、经营者合法经营、诚信经营,引导消费者提升辨别能力,切实筑牢食品药品安全全民防线。

代表委员看法院

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 扩大内需是战略之举

新华社北京12月15日电 12月16日出版的第24期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《扩大内需是战略之举》。这是习近平总书记2015年10月至2025年10月期间有关重要论述的节录。

文章指出,扩大内需既关系经济稳定,也关系经济安全,不是权宜之计,而是战略之举。实施扩大内需战略,是保持我国经济长期持续健康发展的需要,也是满足人民日益增长的美好生活需要。要加快补上内需特别是消费短板,使内需成为拉动经济增长的主力军和稳定锚。

文章强调,大国经济的优势就是内部可循环。要牢牢把握扩大内需这一战略基点,使生产、分配、流通、消费各环节更多依托国内市场实现良性循环。

扩大内需和扩大开放并不矛盾。国内大循环越顺畅,越能形成对全球资源要素的引力场,越有利于构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,越有利于形成参与国际竞争和合作新优势。要把扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,供需两端同时发力、协调配合,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。

文章指出,总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。要坚决贯彻落实扩大内需战略规划纲要,尽快形成完整内需体系,着力扩大有收入支撑的消费需求、有合理回报的投资需求、有本金和债务约束的金融需求。消费是我国经济增长的重要引擎,扩大消费最根本的是促进就业,完善社

保,优化收入分配结构,扩大中等收入群体,扎实推进共同富裕。要建立和完善扩大居民消费的长效机制,使居民有稳定收入能消费、没有后顾之忧敢消费、消费环境优获得强感愿消费。要完善扩大投资机制,拓展有效投资空间,适度超前部署新型基础设施建设,扩大高技术产业和战略性新兴产业投资,持续激发民间投资活力。要继续深化供给侧结构性改革,持续推进科技创新、制度创新,突破供给约束堵点、卡点、脆弱点,增强产业链供应链的竞争力和安全性,以自主可控、高质量的供给适应满足现有需求,创造引领新的需求。要坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合,坚决破除阻碍全国统一大市场建设卡点堵点。

赵乐际主持召开十四届全国人大常委会第五十六次委员长会议 决定十四届全国人大常委会第十九次会议12月22日至27日在京举行

新华社北京12月15日电 十四届全国人大常委会第五十六次委员长会议15日下午在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持会议。会议决定,十四届全国人大常委会第十九次会议12月22日至27日在北京举行。

委员长会议建议,十四届全国人大常委会第十九次会议审议生态环境法草案、民族团结进步促进法草案、国家发展规划法草案、渔业法修订草案、危险化学品安全法草案、民用航空法修订草案、国家通用语言文字法修订草案、对外贸易法修订草案;审议委员长会议关于提请审议国有资产法草案的议案;审议全国人大教科文卫委关于提请审议托育服务法草案的议案;审议全国人大环资委关于提请审议南极活动与环境保护法草案的议案;审议国务院关于提请审议银行业监督管理法修订草案的议案、关于提请审议商标法修订草案的议案;审议委员长会议关于提请审议关于刑事诉讼法有关规定的解释草案的议案、关于提请审议全国人大常委会关于

召开第十四届全国人民代表大会第四次会议的决定草案的议案。

委员长会议建议的常委会第十九次会议议程还有:审议国务院关于2024年度中央预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告、关于财政高等教育资金分配和使用情况的报告、关于促进科技成果转化工作情况的报告、关于建立健全城乡融合发展体制机制工作机制工作情况的报告、关于灵活就业和新就业形态劳动者权益保障工作情况的报告;审议全国人大常委会执法检查组关于检查节约能源法实施情况的报告、关于检查循环经济促进法实施情况的报告;审议全国人大民委、宪法法律委、教科文卫委、外事委、农业农村委分别提出的关于十四届全国人大三次会议主席团交付审议的代表提出的议案审议结果的报告;分别听取全国人大常委会代表工委、国家发展改革委关于十四届全国人大三次会议代表建议、批评和意见办理情况的报告;审议全国人大

常委会法工委关于2025年备案审查工作情况的报告、预算工委关于2025年财政预算事项备案审查工作情况的报告、法工委关于法律清理工作情况和处理意见的报告;审议赵乐际委员长访问新西兰、澳大利亚情况的书面报告;审议全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告;审议中央军事委员会关于提请审议批准增补中国人民解放军选举委员会组成员的议案;审议有关任免案等。

委员长会议上,全国人大常委会秘书长刘奇就常委会第十九次会议议程草案和日程安排等作了汇报。全国人大常委会有关副秘书长、全国人大有关专门委员会、常委会有关工作委员会负责人就有关议题等作了汇报。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、肖捷、郑建邦、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔出席会议。

江苏:积极推动执行与破产制度有机衔接

本报讯 12月12日,江苏省高级人民法院在无锡召开江苏法院推进“执破衔接”座谈会。最高人民法院审判委员会副部级专职委员刘贵祥出席会议并讲话。

刘贵祥指出,近年来,全国法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,做深做实为大局服务、为人民司法,全国法院执行工作质效总体稳中向好,各地“执破衔接”工作稳慎有序开展。

刘贵祥强调,各级法院要切实提高政治站位,深刻认识推进“执破衔接”是促进优化营商环境、促进资源有效配置、服务高质量发展的重要举措,是保障债权人合法权益、实质化解矛盾纠纷、维护社会稳定的重要举措。

刘贵祥明确,要强化组织保障,建立健全多部门参与的常态化协调机制,明确职责分工,构建科学考核评价体系。要优化办案团队,科学统筹法院内部审判执行力量,针对疑难复杂案件,坚持“办案就是治理”理念,扩大普法宣传作用,持续提升基层治理法治化水平,实现“审理一案、治理一片”的社会效果。

据悉,试点工作开展以来,上海法院积极打造“示范巡回审判+批量调解”“巡回审判+就地预防化解”新模式,推进“审判一件、化解一批、教育一方、治理一域”。截至目前,全市共设置社区巡回审判点340个,街镇覆盖率达100%,累计开展社区巡回审判案件1020件,带动化解纠纷4800余起。该项工作入选2025年上海市法治为民办实事项目。

上海:340个社区巡回审判点实现街镇全覆盖

本报讯 (记者 郭 燕 通讯员 许 赞) 为贯彻落实党的二十届四中全会“完善社会治理体系”作出的部署要求,推动基层治理体系和治理能力现代化,近日,上海市高级人民法院与上海市委社会工作部联合召开社区巡回审判赋能基层治理经验交流暨工作推进会。

2024年7月以来,上海高院和市委社工部坚持党建引领、多元共治、导向驱动,开展社区巡回审判赋能基层治理试点工作。今年6月,双方联合出台

《关于深化推进社区巡回审判赋能基层治理的指导意见》,推动社区巡回审判在街镇全覆盖。

会议提出,要进一步提高政治站位,深刻把握巡回审判在融入基层治理大格局中的重要意义,主动融入“党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障”的综合治理大格局。进一步聚焦关键环节,提升巡回审判全覆盖效能,深化与综治中心协同联动,强化数字改革赋能,推动巡回审判赋能基层社会治理走深走实。

进一步延伸司法职能,坚持“办案就是治理”理念,扩大普法宣传作用,持续提升基层治理法治化水平,实现“审理一案、治理一片”的社会效果。

据悉,试点工作开展以来,上海法院积极打造“示范巡回审判+批量调解”“巡回审判+就地预防化解”新模式,推进“审判一件、化解一批、教育一方、治理一域”。截至目前,全市共设置社区巡回审判点340个,街镇覆盖率达100%,累计开展社区巡回审判案件1020件,带动化解纠纷4800余起。该项工作入选2025年上海市法治为民办实事项目。

一纸判决,为潮玩“神韵”正名

本报记者 吴 青 李 倩

深入贯彻落实民营经济促进法
服务民企新观察

初冬的南粤大地,阳光温暖而煦,天空湛蓝如洗。泡某公司深圳某卖场内人潮涌动,新款盲盒货架前充满了仔细挑选的顾客,拆盒时的低声惊呼此起彼伏。

这几个月,泡某公司以更加踏实的信心推进着新品研发和市场拓展——而这份底气,广东省深圳市中级人民法院的一份终审判决书功不可没。

泡某公司是国内潮玩盲盒商品的经营者和人偶美术作品的著作权人。泡某公司在泡某公司推出夜之城系列人偶盲盒商品后,制造销售了朋克岛系列人偶盲盒商品。泡某公司法务林某第一次时间发现了这一问题:“当时我们团队对比了两个系列,心一下就沉了下去。”

乍看不同,细究之下,“朋克岛”中的多款人偶在诸多要素上与“夜之城”如出一辙,仅在个别五官、发型、衣着纹饰等局部做了改动。“但他们说‘朋克岛’是‘全新创作’,还拿出了著作权登记证书。”林某回忆起当时的场景,语气中充满无奈,“感觉就像自己精心养育的孩子被‘偷走’了一部分。”

维权之路并非坦途。在林某团队的努力下,2022年10月,泡某公司向深圳前海合作区人民法院提起诉讼。“抄其神韵,改其皮相”,这种“聪明”的模仿手法,是否构成法律所禁止的装潢混淆?这不仅关系到泡某公司赖以生存的IP识别度和核心商业模式能否得到保障,更触及司法如何界定潮玩这一新兴产业的创新权益边界。

《中华人民共和国民营经济促进法》明确指出:国家加强对民营经济组织及其经营者的原始创新的保护。加大创新成果知识产权保护力度。

案件的关键在于:这种模仿到底算不算侵权?它不仅关系到企业IP

的识别度,更关乎整个行业创新保护的司法界定。卷宗里的理论,隔着一层纱。如何触摸真实认知?前海法院审判团队专门到某潮玩展上随机邀请展内消费者和经营者进行调查。“您好,麻烦看看这个形象。”法官拦住一位玩家,递上问卷,“您觉得它可能出自哪个品牌或者哪个系列?”

调查结果显示,61.8%的受访者在未提示任何品牌和来源信息的情况下,将被诉商品误认为是泡某公司商品或与泡某公司有关联。综合分析,前海法院认定欢某公司构成不正当竞争,一审判决欢某公司赔偿损失25.5万余元。

欢某公司不服一审判决,认为法院组织的市场调查有失公正,上诉到深圳中院。案件来到深圳知识产权法庭法官张婷手中。案件争议不小,分量亦重千钧——它拷问着司法守护民企创新核心的力度。

→下转第四版